

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ АПК РОССИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ И РИСКИ

Вторая международная научно-практическая конференция на тему «Аграрная экономика в условиях глобализации и интеграции» прошла в Российской академии наук. Конференция была организована Всероссийским научно-исследовательским институтом организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве – филиалом ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ.

В работе конференции приняли участие представители отраслевого образовательного и научного сообществ. На пленарном заседании обсуждался комплекс проблем, связанных с процессами глобализации и вызовами, возникшими перед экономикой РФ. Участниками были отмечены положительные тенденции в развитии отечественного АПК и обозначены угрозы, стоящие перед аграрной сферой экономики. Среди позитивных изменений — рост производства некоторых видов сельскохозяйственной продукции, сырья, продовольствия, повышение инвестиционной привлекательности аграрного сектора, превращение страны в крупнейшего экспортера зерна. Тем не менее, по-прежнему невысок уровень доходности сельскохозяйственного производства, перерабатывающей и пищевой промышленности, и незначительна доля продукции с высокой добавленной стоимостью. До сих пор стоит на повестке дня задача повышения конкурентоспособности российской продовольственной продукции. Сложно и медленно идет процесс импортозамещения.

Несмотря на то, что в течение ряда лет РФ наращивала производство сельхозпродукции, сырья и продовольствия, сохраняя при этом достаточно высокий уровень экономического суверенитета и социально-экономической стабильности, она терпела убытки в результате применения зарубежных санкций, отметили эксперты. Так, в прошлом году в отношении российских товаров действовало 159 ограничительных мер и разного рода санкций в 62 странах. Общий ущерб от них оценивается в \$ 6,3 млрд. Наибольшее количество санкций в отношении отечественных товаров ввели Европейский союз (25 ограничений), Украина (22), Индия (16), Беларусь (13), Турция (12), США (9). Общий ущерб от них, нанесенный российской экономике, оценен в \$ 6,3 млрд. Правда, по причиненному ущербу страны распределились иначе: лидирует по-прежнему Евросоюз, санкции которого стоили России \$ 2,4 млрд, следом за ним — США (\$ 1,1 млрд), далее расположились Украина (\$ 775 млн), Турция (\$ 713 млн), Индия (\$ 377 млн), Иран (\$ 320 млн) и Китай (\$ 174 млн). В числе наиболее пострадавших от санкций отраслей — сельское хозяйство РФ (\$ 1,104 млрд).

В рамках пленарного заседания участники обсудили широкий круг вопросов, в их числе — социально-экономическое развитие сельских территорий, применение инновационных технологий в АПК страны, перспективные технологии и инновационные исследования в растениеводстве и животноводстве.

Большой интерес аудитории вызвало выступление на тему «Экономические обоснования сохранения и развития биоразнообразия генетических ресурсов в молочном скотоводстве России» доктора экономиче-



ских наук Владимира Чинарова — руководителя лабораторией экономики и организации животноводства ФГБНУ ФНЦ Виж имени Л.К. Эрнста. Ученый отметил, что в мире крайне остро стоит проблема сохранения и развития биоразнообразия генетических ресурсов. Исследования по определению конкурентоспособности пород и оценке эффективности их разведения подтвердили, что в молочном скотоводстве России безусловным конкурентным преимуществом является породное разнообразие. По мнению В. Чинарова, массовый завоз в страну племенного скота голштинской породы не имеет ни экономического, ни хозяйственно-биологического обоснования. «Конкурентоспособность и эффективность разведения различных пород рогатого скота в молочном скотоводстве России повышается при снижении возраста при первом отеле, увеличении длительности продуктивного использования и повышения сохранности молодняка. Совершенствование пород по разным производственно-хозяйственным признакам имеет свои особенности, в зависимости от генетической предрасположенности, — отметил экономист. — Поддержание оптимальной структуры в породном разнообразии молочного скотоводства России создает конкурентные преимущества, повышает экономическую эффективность ведения отрасли».